
Lesníci zastavili kalamitu na Horehroní.
Začína sa etapa obnovy lesov
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Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky spolu s LESY
Slovenskej republiky, š. p., predstavujú výsledky obnovy lesov na Horehroní po zvládnutí
lykožrútovej kalamity. Kalamita spôsobená lykožrútom na Horehroní je pod kontrolou. Po
dvoch rokoch intenzívneho nasadenia štátnych lesníkov, odborníkov a spolupracujúcich
inštitúcií sa podarilo zastaviť jej šírenie a stabilizovať situáciu v jednom z najviac
zasiahnutých regiónov Slovenska. Na dnešnej tlačovej konferencii to oznámil minister
pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Richard Takáč spolu so zástupcami štátneho podniku
LESY SR.

„Dnes môžeme povedať, že kalamitu sa podarilo zastaviť a situáciu zvládnuť. V roku 2024
sme čelili jednej z najhorších lesných kalamít na Slovensku. Vďaka koordinovanému
postupu a obrovskému nasadeniu všetkých zainteresovaných sa nám ju podarilo zvládnuť
skôr, než sa pôvodne predpokladalo,“ uviedol minister Takáč. Pôvodné odhady pritom rátali so
zvládnutím situácie až do roku 2028.

Kalamita, ktorá zasiahla stovky až tisíce hektárov lesov v oblasti Čierneho Balogu, si vyžiadala
vyhlásenie mimoriadnej situácie v marci 2024. Následne bol zavedený krízový model riadenia, do
ktorého sa zapojili LESY SR, Národné lesnícke centrum, ministerstvo aj ďalšie odborné organizácie.
Kľúčovým cieľom bolo čo najrýchlejšie zastaviť šírenie lykožrúta, ktorý sa v priaznivých podmienkach
dokáže rýchlo množiť a ničiť rozsiahle porasty.

Generálny riaditeľ LESY SR Boris Gregor zdôraznil, že rozhodujúce bolo masívne nasadenie kapacít
priamo v teréne. „Zvýšili sme ťažbové objemy, urýchlili spracovanie napadnutého dreva a
nastavili koordinovaný postup naprieč celým podnikom. Výsledkom je, že po dvoch rokoch
máme situáciu pod kontrolou,“uviedol.

V roku 2024 sa podarilo spracovať viac ako 1,43 milióna m³ kalamitného dreva, čo predstavuje viac
než trojnásobok objemu z predchádzajúcich rokov. V roku 2025 pribudlo ďalších viac ako 657-tisíc
m³. Celkovo sa tak za dva roky spracovalo vyše 2,1 milióna m³ dreva. Zostatok kalamity sa pritom
znížil o približne 90 % – zo zhruba 397-tisíc m³ na začiatku roka 2024 na približne 26-tisíc m³ ku
koncu roka 2025. Významným indikátorom úspechu bol aj pokles populácie podkôrneho hmyzu,
ktorého odchyt sa medziročne výrazne znížil.

Súbežne so spracovaním kalamity prebieha rozsiahla obnova lesov. V roku 2024 bolo obnovených
680 hektárov lesa, v roku 2025 až 865 hektárov. Celkovo boli za dva roky vysadené viac ako 3
milióny sadeníc. Dôležitým trendom je aj prirodzená obnova, ktorá tvorí približne 60 % nových
porastov. Lesníci zároveň menia druhovú skladbu lesov – namiesto pôvodných smrekových
monokultúr vznikajú zmiešané, klimaticky odolnejšie porasty s vyšším podielom listnatých drevín.
„Naším cieľom je vytvoriť lesy, ktoré budú odolnejšie voči suchu, extrémnym zrážkam aj
škodcom. Súčasná obnova je preto investíciou do budúcnosti slovenských lesov,“ doplnil
minister Takáč.

Riešenie kalamity sa dotklo aj života obyvateľov regiónu. LESY SR v spolupráci so samosprávami
realizovali viaceré opatrenia na zmiernenie dopadov, vrátane výstavby vodozádržných opatrení či
rekonštrukcie lesných a miestnych komunikácií. V roku 2024 boli vybudované dve vodozádržné



opatrenia, ďalšie dve sú plánované v roku 2026. Cieľom je znížiť riziko povodní po rozsiahlej ťažbe
kalamitného dreva.

Po mimoriadnych výkonoch v uplynulých dvoch rokoch sa lesné hospodárstvo na Horehroní postupne
vracia k štandardnému režimu. Objem ťažby sa bude stabilizovať a v najbližšom období možno
očakávať jeho pokles. Odborníci zároveň upozorňujú, že hoci je kalamita pod kontrolou, riziko jej
opätovného vzniku v dôsledku klimatických zmien pretrváva. Lesníci preto zostávajú ostražití a budú
naďalej monitorovať vývoj v území.

Zástupcovia rezortu aj podniku LESY SR sa zhodli, že zvládnutie kalamity bolo výsledkom
koordinovanej spolupráce štátnych inštitúcií, odborníkov aj súkromného sektora. „Obnova lesov na
Horehroní ukazuje, že lesníctvo na Slovensku má jasnú víziu a odborné zázemie. Investícia
do obnovy lesa je investíciou do budúcnosti krajiny, jej stability aj kvality života
obyvateľov,“ uzavrel minister Takáč

Tlačová konferencia bola ukončená symbolickou výsadbou stromu, ktorá pripomenula začiatok novej
etapy – obnovy a budovania odolnejších slovenských lesov.
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